

HASZDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM

TELEFON 3-48. SZÁM.

A miniszterelnök betérjlesztette a választójogi és felsőházi törvényjavaslatot

A nemzetgyűlésen visszautasították a Haller Istvánra szórt liberális rágalmakat

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök. Napirend előtt Csik József a Haller István személye és azzal kapcsolatosan a keresztyén pártok ellen intézett támadásokat teszi szóvá. Ezekkel a támadásokkal a sajtó egyrésze azt célozza, hogy most közvetlenül a fővárosi választások előtt a keresztyén pártokat kompromittálják. Ezek a támadások érintik a keresztyén gazdasági pártot, a keresztyénszociálista pártot és a fájvédő pártot is.

Zsirky: Ez a zsidó erkölcs.

Csik: Legalkalmasabb időpont erre a támadásra a mostani, amikor Haller István távol van és nem védekezhetik.

(Állandó nagy zaj a Házban. Felkiáltások: gyalázat, disznóság.)

Zsirky:

Zsidó hátorság támadni akkor, mikor az ellenfél nincs jelen.

Purim bomba. (Derűtség.)

Csik: Haller most diadallal járja végig Amerikát, hogy az amerikai magyarságot a nemzeti iránynak megnyerje. Természetes, hogy Károlyi Mihály itthonlevő garnitúrájának érdeke Haller amerikai misszióját meghiusítani. Ha Haller István hazajön, a bíróság útján fog majd elégtételt venni magának.

Zsirky: Akkor majd bocsánatot kér Feleki ur.

Csik: A leghatározottabban visszautasítsa a keresztyén pártok ellen történt minősíthetetlen támadásokat. Felolvassa a keresztyénszociálista párt által kiadott nyilatkozatot, amelyben bejelenti a párt, hogy a

támadók ellen megindították a bíról eljárást

és a rendelkezésre álló tények szerint megállapítja, hogy azok alapján nem lehet Haller István egyéni becsületét vagy közéleti tisztaságát érintő magatartással vádolni. Felkéri a párt keresztyén közönségét, hogy az ügy bírói elintézéséig továbbra is az eddigi szeretettel viseltesék Haller István iránt.

Ezután harmadszori olvasásban is elfogadják a tegnap iotárgyalt törvényjavaslatokat.

Áttérve az

apropriációs javaslat

tárgyalására Beck Lajos szólal fel. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután gróf Beihlen István miniszterelnök betérjlesztette a maga és a belügyminiszter nevében az

országgyűlési képviselőválasztásról szóló törvényjavaslatot.

Kéri, hogy a javaslatot az erre a célra külön kiküldendő bizottságnak adják át. Javasolja, hogy ez a bizottság 25 tagból álljon és utasít

tassék arra, hogy a hozzá utalt javaslatot március 31-ig tárgyalja le.

Gróf Beihlen miniszterelnök a maga és az igazságügyminiszter nevében betérjlesztette az országgyűlés

A nyugdíjasok keserű hangú felrirta a kormányhoz

A KANSz szakbizottsági ülése

Budapest, március 6. A KANSz nyugdíjasok, özvegyek és árva országos szakbizottsága március 6-án tartott rendes ülésében egyhangú határozattal kimondotta, hogy

szomorúan velt tudomást

a kormányról arról az intézkedéséről, amellyel a közalkalmazottaknak nyújtandó újabb anyagi segélyezéséből a nyugdíjasokat, özvegyeket és árvaakat a két rendbeli törvénynek rendelkezéseiben foglalt törvényes garanciák ellenére szerez

felsőházáról szóló törvényjavaslatot.

Kéri, hogy azt előzetes tárgyalás és jelentéstétel végett a közjogi és igazságügyi bizottságnak adják át és a bizottság utasítsa arra, hogy a javaslatot március 31-ig tárgyalja le.

A Ház a miniszterelnök javaslatát elfogadja.

Az ülés két óra után ért véget.

jogaik mellőzésével kizárja.

A szakbizottság tisztelettel kéri a kormányt, hogy a szociális és államkormányzati raison szempontjából ez intézkedést tegye újabb megfontolás tárgyává és orvosolja ezt a sérelmes intézkedését, amely a jelenlegi aktív alkalmazottakra nézve szerzett jogaik respektálása tekintetében

szomorú perspektívát nyit.

A KANSz országos nagy választmánya is ilyen értelemben felirt a kormányhoz.

Kik lesznek az új felsőház tagjai

A felsőházi törvényjavaslat

Budapest, március 6. A miniszterelnök benyújtotta a nemzetgyűlésen a felsőházi törvényjavaslatot, melynek lényegesebb rendelkezései a következők:

A javaslat mindenekelőtt hangsúlyozza, hogy főfeladata a jogfolytonosság helyreállítása céljából visszatérni az ősi kéttáblás országgyűlési rendszerre.

A főrendiház helyébe lépő felsőház tagjai csak magyar állampolgárok lehetnek és pedig: 1. méltóság vagy díls, 2. választás, 3. kinevezés alapján.

Méltóság, vagy hivatal alapján tagjai a felsőháznak: 1. az országzászlósai, 2. a két koronaőr, 3. a magyar kir. Kuria elnöke és másod. elnöke, 4. a m. kir. közigazgatási bíróság elnöke és másod. elnöke, 5. a budapesti kir. ítélőtábla elnöke, 6. a koronaügyész, 7. a m. kir. honvédség főparancsnoka, 8. a Magyar Nemzeti Bank elnöke.

Vallásfelekezetek egyháznagyjai:

1. latin és görögszertartású római kath. püspökök, a pannonhalmi főapát, a zirci apát, a kettős premontrai rend (hazai) és a kegyes tanítórend főnöke, a székesfőkapitánok nagyprépostjai, 2. a református hitvallású egyháznak hivatalban legidősebb három püspöke és három főgondnoka, 3. ágostai hitvallású egyháznak hivatalban lévő legidősebb két püspöke, továbbá egyetemes felügyelője és hivatalban legidősebb kerületi felügyelője, 4. az

unitárius egyháznak hivatalban legidősebb egyik elnöke, 5. a budai görög keleti püspök.

Választás alapján

tagjai a felsőháznak azok, akiket 1. az összes főrendiházi tagok jogával felruházott hercegi, grófi és bárói családok felsőházi tagokká választható tagjai, 2. a vármegyei, városi törvényhatóságok, 3. a mezőgazdaságnak, iparnak és kereskedelemnek a tudományok, művészetnek és közművelődésnek és általában a különböző élethivatásoknak jelen törvényben szabályozott szervezetei és intézményei megválasztanak.

Felsőház tagja csak olyan magyar állampolgár választható, aki életének 35-ik életévét betöltötte.

A felsőházi tagok működése 10 évre szól

A felsőház tagjai lehetnek a Habsburg-Lotharingiai családnak azok a férfi tagjai, akik 35 ik életévüket betöltötték és állandóan az ország területén laknak.

Minden vármegyei és városi törvényhatóság külön-külön saját közgyűlésén választja meg a felsőházba küldendő tagokat. Törvényhatósági tisztviselők a törvényhatóság választása alapján nem lehetnek a felsőház tagjai.

Minden törvényhatóság egy tagot választ, amelynek nincs több négy képviselőjénél. Minden további megkezdett négy képviselői mardátum után egy-egy felsőházi tagot küld a törvényhatóság.

Testületek által választott tagok

a következők: Az Országos Mezőgazdasági Kamara hat, a Kereskedelmi és Iparkamarák együttesen hat, az Ügyvédi Kamarák két, a Magyar Tudományos Akadémia három, a Pázmány Péter Tudományegyetem karonként egy, a közgazdasági egyetem egy, a többi tudományegyetem egy-egy, a Műegyetem két, a bányamérnöki és erdőmérnöki főiskola egy, a budapesti állatorvosi főiskola egy, a gazdasági akadémiák együttesen egy, a képzőművészeti főiskola egy, a Zeneművészeti Főiskola egy, a budapesti tőzsde egy tagot választanak.

Kinevezés alapján

tagjai a felsőháznak azok, akiket az államfő kiváló és érdemes állampolgárok közül a miniszterium felterjesztésére élethossziglan, vagy a póttagság meghatározott idejére felsőházi tagokul kinevez.

A felsőházi tagsági jog megszűnik

arra nézve, aki az általa viselt méltóságról vagy hivatalról, amely felsőházi tagságra jogosítja, lemond, vagy ha méltóságának vagy hivatalának elhagyása mellett felsőházi tagsággal nem járó méltóságot vagy hivatalt nyer, ha nyugalmába lép, vagy méltóságát vagy hivatalát jogerős büntető bírósági, vagy fegyelmi határozat alapján elveszti.

A felsőház megnyitásának napjával

az országgyűlés eddigi főrendiháza megszűnik.

A felsőház megnyitásának napjával a nemzetgyűlés is megszűnik és tagjai mint az országgyűlés képviselőháza folytatják működésüket.

A Kormányzó jogköre az országgyűléssel szemben ugyanaz marad, mint amely őt a nemzetgyűléssel szemben megilleti. Ha a kormányzói tisztt az államfői hatalom gyakorlásának végleges rendezése előtt úresedik meg, a Kormányzót magyar állampolgárok közül az

országgyűlés két háza titkos szavazással együttes ülésben választja meg.

A törvény kihirdetésének napján lép életbe és azt a miniszterium hajtja végre.

A NyUKOSz viharos közgyűlése

Budapest, március 6. A Nyugdíjas Katonatisztek Országos Szövetségének budapesti csoportja pénteken délután tartotta rendes közgyűlését Keller Konrád nyug. altábornagy elnöklésével a tiszti casino dísztermében.

A közgyűlésen igen izzó volt a hangulat, amikor a nyugdíjasok elmaradt segélyezésére került a sor. A közgyűlés ebben a kérdésben azt a határozatot hozta, hogy a szövetség országos elnöke minden megengedhető eszközt vegyen igénybe, hogy a nyugdíjasok, özvegyek és árva anyagi helyzetét megjavítsák.

Megindul a közmunka akció Harminc milliárdot fordítanak közmunkákra Megkönnyítik a lakásépítést

Budapestről jelentik: Az aktuális szociálpolitikai kérdésekről Vass József népjóléti miniszter pénteken a következő nyilatkozatot tette munkatársunknak:

A 30 milliárdos összeg közmunkák céljaira való fordítására már megtörtént az intézkedés. Az erre irányuló értesítést már megkapták a városok és amint a nemzetgyűlésen elmondottam a legsürgősebben

megindul az egész országos közmunka akció lebonyolítása.

A magánépitkezés támogatásáról szóló hiteltől kijelentette a miniszter, hogy ebben a ügyben még tárgyalást folytat Bud pénzügyminiszterrel. Elsősorban arról van szó — mogotta, hogy visszaállítjuk azokat a régi adókedvezményeket, amelyek a békeidőben megilletik az új építkezéseket. — Akkor, mint emlékszünk 15—30 esztendőre terjedő adómentességhez jutottak az új

házak. Azt kívánom elérni, hogy az új házak teljesen a tulajdonos szabad rendelkezése alá kerüljenek.

A munkanélküliség elleni biztosításról szóló törvényjavaslat tekintetében — folytatta Vass miniszter — a helyzet a következő:

A munkaadók megbízottakat küldöttek ki az egyes államokba azzal a feladattal, hogy tanulmányozzák a munkanélküliség elleni biztosítás rendszerét külföldön.

Megkértek arra, hogy a tanulmányut résztvevőinek visszaérkezése előtt ne tegyek végleges intézkedést a javaslat ügyében. Ezt is megtettem. A kiküldöttek hazaérkezése most már esedékes. Az érdekeltségek bevonásával fogjuk majd tárgyalni a miniszteriumban a javaslatot és csak azután leszek abban a helyzetben, hogy azt a nemzetgyűlés elé terjesszem.

A protestáns magyarság vezérei Debrecenben

Ravasz László és Kapy Béla beszélnek a debreceni kálvinisták márciusi ünnepnapjain

(A Hajdúföld tudósítójától.) Március 28-án és 29-én a Leánykálvineum és a Protestáns Irodalmi Társaság műsoros előadásait a magyar protestantizmus ünnepeivé avatja az az örvendetes esemény, hogy dr. Ravasz László és Kapy Béla, a lángelkű, protestáns püspökök is megszólaltatják ragyogó tehetségüket Debrecen közönsége előtt.

Ravasz Lászlót,

a Dunamellék zseniális püspökét felesleges bemutatnunk a keresztyén és nemzeti gondolkodású magyaroknak. Nincs a mi irányzatunknak egyetlen protestáns, de még katolikus tagja sem, akinek lelkébe ne véste volna be képét ez a profétalelkű, protestáns zseni. Ravasz Lászlónak csodálatos és felülmúlhatatlan lélekletésai, költészetének rapszodikus ereje és karaktere, melyek oly sok közös vonást mutatnak Prohászka Ottokár nagyszerű egyéniségével, mindannyiunk előtt ismeretek.

Kapy Béla

evangelikus püspök mély és lángoló profétálásai már többször gyújtották magasra Debrecenben is a keresztyén magyarság eszmélyének lángját. E két kiváló férfiú szónoklásain kívül a protestantizmus legjelesebb reprezentánsai lépnek fel az ünnepeken.

Március 28-án

este 8 órakor az Arany-Bika dísz-

termében a Leánykálvineum műsoros estélyén Ravasz László, Cseglédy Sándor püspökhelyettes mondanak beszédet. Cseglédy Sándor egy kivételesen gazdag és előkelő lélek forró hitének elragadó Krisztus-bizonyságait hozza magával Debrecenbe. Rajtuk kívül Kiss Ferenc egyetemi tanár is felszólal. Muraközy Gyula költőpap, aki legutóbb Pesten a Jókai-jubileumi Istentiszteleten az ország nagyjai előtt emelte Isten igéjének fényébe a halhatatlan mesemondót, verseiből fog felolvasni Révész Imréné, Varó Margit, a jeles költő és énekművész Balczér Györgyné zongorakisérete mellett hangverseny számokat ad elő. Ezenkívül fellép az országos hírű Párlcsy-vonósnégyes a kollégiumi kántus is.

Március 29-én

vasárnap délelőtt a Nagytemplomban ünnepélyes Istentisztelet lesz, ahol az Igét Cseglédy Gyula fogja hirdetni. A Prot. Irodalmi Társaság matinéja délelőtt 12 órakor kezdődik a ref. főgimnázium tornatermében. Itt Ravasz László, Kapy Béla és Vargha Gyula, a híres poéta fognak szerepelni.

Az ünnepekkel iránt oly határtalan érdeklődés mutatkozik, hogy jegyek már csak korlátozott számban kaphatók a Központi Lelkészi Hivatal Kálvin-tér 17. sz. alatti helyiségében.

HIRDESEN A HAJDUFÖLDEN!

Öt évi fegyházra ítélték a mezőkövesdi Postás Katicát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. ítélőtábla pénteken foglalkozott Székely Dalma mezőkövesdi postakiadó sikkasztás büntetésével. Székely Dalma 1923 nov. 8-tól december 31-ig a mezőkövesdi postához Amerikából érkező mintegy 42 levelet felbontotta. Körülbelül 600 dollárt sikkasztott el a feltűnő szépségű postakísaszonny. Egy alkalommal közokirathamisítást

követett el, ugyanis egy elsikkasztott levél vevényére a címzett nevét is ráhamisította. — A miskolci törvényszék Székely Dalmát egy évi és nyolc hónapi börtönnel ítélte.

A debreceni kir. ítélőtábla a törvényszék ítéletét megsemmisítette és Székely Dalma büntetését öt évi fegyházra emelte fel.

A védő enyhítés miatt felebbezett a Kuridhoz.

Klasszikus magyar költők versei Kiss Ferenc műsorán

Március 12-én lesz a népszerű művész előadóestje

Marik Irén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen társadalmának minden rétege képviselve lesz azon a nagyszabású művészestélyen, melynek keretében Kiss Ferenc,

a legnépszerűbb magyar színművész

fogja tudásának legjavát bemutatni.

A március 12-i hangverseny műsora Kiss Ferenc és a többi szereplők: Forgács Rózi, Marik Irén és Perczel Sári művészi és irodalmi értékű program-számaiból van összeválogatva.

Kiss Ferenc leghíresebb operett-számain kívül Zilahy Katonatemetés és Ady Endre Az én menyasszonyom című versét, továbbá Petőfi Örtültjét fogja szavalni, melynek nagyszerű előadásáról Vojnovich Géza, a tudós esztétikus

külön tanulmányt írt.

Forgács Rózi, a Kamara-színház igazgatónője és a Nemzeti Színház volt tagja Reviczky, Arany, Kiss, Ady, Babits és Kosztolányi költeményeiből fog az ő nemes művészetével előadni.

Egy asszony megmérgezte az anyját A kislányával együtt a Tiszába dobta a hullát Beismerő vallomást tett a gyilkos nő

Szeged, március 6. Még február elsején történt, hogy Csongrádon a Tiszából egy 65—70 évesnek látszó asszony teljesen meztelen hulláját fogták ki. Már az első hullaszemle alkalmával felmerült a gyanu, hogy bűntény történt. A törvényszéki orvosi vizsgálat ezt megerősítette, mert megállapította, hogy

a hulla belső részén méreg maradványai vannak.

A csongrádi rendőrség intézkedett, hogy az ismeretlen hulla személyleírását országosan közzétek. Erre Cibakházáról bejelentés érkezett, hogy ott eltűnt egy asszony, aki még a múlt év novemberében távozott el lakásáról.

Az értesítésre Hatvani Károly rendőrfogalmazó, a csongrádi rendőrkapitányság büntügyi elnöke, két detektív kíséretében azonnal Cibakházára utazott, ahol kiderítette, hogy Antal Andrásné, született Sebők Julia nagyrévi lakos a halott.

Bukovinszky Jánosné, az eldozot lednyát vették gyanuba, aki hosszas

tagadás után, végre megtört és beismerte, hogy az öregasszonyt ő mérgezte meg.

Terhére volt az anyja és megakarta kaparintani kis vagyonát ezért mérget kevert az ételébe. A hullát talicskába gyömöszölte és úgy vitte le kiskoru leányával együtt a Tisza partjára.

A kislány szintén beismerő vallomást tett,

sőt a gyilkos asszony két hozzátartozója is bevallotta, hogy tudtak a gyilkosságról és segítettek ennek elpálástolásában.

Érdekes, hogy a lakásban egy fali előjegyzési naptárt találtak, amelyen november 25-én ez a bejegyzés áll: „Nagymama eltűnt.” Az „eltűnt” szó alá van húzva. A naptárban ugyanilyen bejegyzés van az öregasszony férjéről, aki korábban halt meg, úgyhogy erős a gyanu, hogy az is gyilkosságnak lett az áldozata.

A négy gyanúsítottat előzetes le tartóztatásba helyezték.

GAZDASÁGI, KONYHAKERTI ÉS VIRÁG-

MAGVAK

legelőnyösebb és legmegbízhatóbb beszerzési forrása

KONTSEK GEZA

Kossuth u. 15. K. r. t. magkereskedése Telefon 22.

! MACCARONI !

OLASZMÓDRA KÉSZITVE

Minden legjobb fűszer- és esemegéztetben kapható. — Gyártja:

Debreceni Makaróni és Tésztaárugár R.-T.

Széchenyi-uca 48.

A Budapesti Budai Torna-Egyet disztornája

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Budai Torna-Egyet országos hírű nő és férfi tornász csapata ma szombaton este a gyorsvonattal érkezik meg Debrecenbe. A csapatot Demény Károly államtitkár elnök, Hohlfeld Henrik és dr. Benny Vilmos államtitkár társaselnökök kísérik. — Ugy a női, mint a férfi csapat tagjai a budai társadalom legelőkelőbb tagjaiból állanak. Különösen nagy az érdeklődés a leánycsapat zenés gyakorlatai iránt. — A fiatal sportemberek pedig Erdődy Imre tornászbajnok, Pelle István és Csernay Nándor ifjúsági tornászbajnokok bravuros és Debrecenben még sohasem látott szertornán végződő gyakorlataira lehetnek kíváncsiak. A DTE elnöksége felkéri a Club tagjait, hogy a disztorna után tartandó társas ebéden minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Szép Miklós bűnperét március 28-án tárgyalják

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szép Miklós bűnperét, akit lopás miatt helyeztek őrizetbe és február közepén kezdve a debreceni kir. ügyészség fogházában ül, március 28-án, szombaton délelőtt fogja tárgyalni a debreceni kir. törvényszék Lakatos Gábor elnöklelte alatt működő büntetőtanácsa. — Szép Miklós a közelmúltban 10 millió korona óvadékot ajánlott fel szabadlábra helyezése esetén, de ezt a kérelmét a bíróság elutasította, mert a büntetése előreláthatólag igen súlyos lesz és szükségétől tartani lehet. A tárgyalásra, amelyet igen nagy érdeklődés előz meg, megidézték a sértett uri család tagjait is.

A Leirer-ügy fejleményei

Az ügyészség szerint kétségtelenül az öreg Leirer a gyilkos

Budapestről jelentik: A leánya meggyilkolásával gyanúsított Leirer Lőrinc ügyében egyelőre nincs semmi nevezetesebb fordulat. Leirer ugyanis még most is mereven tagadja, hogy ő gyilkolta volna meg leányát, Leirer Amáliát.

Annak ellenére, hogy az öreg Leirert már átadták az ügyészségnek a rendőrség még mindig nyomoz a gyilkosság ügyében. Nem tartják ugyanis kizártnak azt, hogy a Leirer ellen összegyűjtött terhelő adatok ellenére is más a gyilkos.

Az ügyészség álláspontja szerint viszont nem fér kétség ahhoz, hogy Leirer követte el a gyilkosságot. Az ugyanis egészen bizonyos már, hogy december 22-én — a gyilkosság napján délután — Leirer Lőrinc leánya lakásán tartózkodott. Ez körülbelül félét és félhat között lehetett. Ekkor történt a gyilkosság. Legvalószínűbb az a feltevés, hogy Leirer, aki beleges idegrendszerű embernek látszik, szerelmes volt a leányban, akire féltékenykedett a hollandi kereskedő miatt. Nem lehetetlen, hogy egy ilyen féltékenységi jelenet közben ölte meg a hirtelen haragu öreg ur Leirer Amáliát.

Sodorjon

JANINA

papírt

Károlyi Mihályné amerikai kudarc

A Vörös Kata pornográf iratai — Károlyinét az egész amerikai közvélemény mély megvetéssel fogadta

(A Hajdúföld saját tudósítójától) Az amerikai St. Menken Károlyi-ellenes hadjáratának előzményeit és egynehány cikkét már ismertettük a Hajdúföld előző számaiban. Menken két esztendőn keresztül foglalkozott Kerenszki és Károlyi szereplésével és e célból 1923-ban Budapestet is felkereste. Itt tanulmányozta Tormay Cecil Bujdosó könyvet is és teljes felszereléssel indult vissza hazájába. Érthető — írja Menken — hogy mennyire felháborított, amikor 1924 október 26-án azt olvastam a New York Times-ben, hogy a rovat' multu gróf felesége Amerikába érkezik és egy 50 tagu előkelő hölgybizottság fogadja a kikötőben. A bizottságot azonnal felkerestem és sikerült mind az ötven hölgyet visszalépésre bírnom, amivel megmenteltem őket a legsúlyosabb erkölcsi megbélyegzéstől.

Az amerikai magyarok sajtója

Menken tovább folytatta cikkhadjáratát és Károlyiné szereplését is nyilvánosságra hozta. Az angolnyelvű sajtó mindenben osztozza Menken nézetét, a magyarnyelvű sajtó azonban sok nehézséget okozott, mivel az Északamerikában elburjánzott 59 magyarnyelvű újság közül 46 bolsevista szellemű és az emigráns bitangok érdekeit szolgálja.

Milliárdos kölcsönök után járt a polgármester Budapest

Nehezen megy a burkolatozási kölcsön megszerzése - A debreceni gazdák földet ajánlanak fel a Déri-muzeum építésére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város polgármestere a város sűrű és halaszthatatlan ügyeinek elintézésére érdekében a napokban Budapestre járt. Munkatársunk kérdést intézett a polgármesterhez fővárosi utjának eredményeire vonatkozólag.

Magoss György válaszában kijelentette, hogy mindenekelőtt a külföldi kölcsön ügyében tett lépéseket,

azonban az egész akció sikerében csak nehezen tud bízni. Arra vonatkozólag, hogy melyik külföldi céggel tárgyal a polgármester, nem volt hajlandó felvilágosítást adni.

A pénzügyi központnál is eljár Magoss György

a burkolatozási kölcsön megszerzése

céljából. Ez az összeg, 6 milliárdot tenne ki. A pénzszerzés itt is igen nehezen fog menni, s általában mindentüzt ezzel a jelenséggel találkozott a polgármester.

Eljárt Magoss György a kultuszminisztériumban is

Mit rejteget a Vörös Kata?

A Károlyiné ellenes akció teljes sikerrel járt. St. Menken feljelentést tett gróf Széchenyi László követünk közvetítésével a hazaáruló gróf felesége ellen. Károlyi Mihályné a rendőrség igazolásra szótlanított és iratai között kommunista röpiratokat, Horthy-ellenes propagandafüzeteket, burzsoázia ellen izgató nyomtatványokat találtak és egy, a Marseillaise-hez hasonló kölleményt, amely egy magyar püspöknek halálát reprodukálhatatlan, trágár kifejezésekkel közli. A szocialdemokrata újságok ekkor Menkent udvariassággal vádolták, s azonban elrettentő példaként idézettek közölt Tormay Cecil könyvéből, Menken bizonyítékai visszatérésre szorították a hírhedt Vörös Katát, aki egyetlen ülést sem tudott megtartani a kitörő felháborodás miatt. Így vált a farkastorku gróf felesége Amerikában is erkölcileg lehetetlenné, holott a magyar külügyi kormány alig erőltette meg magát, hogy feltárja az igazságot.

A bolsevista hazaáruló akció sikere kizárólag Tormay Cecilnek, a Bujdosó Könyv kiváló szerzőjének az érdeme, akinek válláig szerte ismert munkája az amerikai közvéleményt is felrázta demokráikus almból és ez által jelentőségeltjes lépéssel segítette elő a magyar nacionalizmus ügyét.

A Déri-muzeum

ügyében. Az alapítvány igazgatója jelenleg Bécsben tartózkodik, ahol az anyag szállításával kapcsolatos ügyeket rendezi az osztrák kormánnyal. Az illetékek és a szállítási költségek, mint legújabbban kitént, már nem is négy, hanem hat-hétszáz millió koronára fognak rugni. A város mindazonáltal vállalni fogja ideiglenesen ezeket a költségeket, azonban csak olyan feltétel mellett, ha az állam legalább évi részletekben vissza fogja fizetni Debrecen városának.

Érdekes megemlíteni, hogy a városhoz több olyan ajánlat érkezett debreceni gazdáktól, hogy a muzeum építési költségeinek hozzájárulása céljából

birokukból földet ajánlanak fel,

Az egyik például 100 holdat ajánlott ilyen célra bizonyos feltételek mellett, amelyeknek teljesítésére a város már is lépéseket tett.

Az Országos Földbirtokrendező Bizottságnál egyébként eljár Magoss György

Garantált valódi északnémetországi takarmányrépa magvak

Eckendorfi
Óbendorfi
Mamuth oriás
Olajbogyó
Takarmány cukorrépa

Valódi cukorrépa
Lucerna fehér bárcás
Lóhere fehér bárcás
Bükköny
Muharmag stb

Ugyszintén kékű, raffia

kicsinyben és nagyban a legolcsóbban beszereshető a II HANGYÁBAN II

a szovátli földbirtok

ügyében is. Ismeretes ugyanis, hogy a város az Altruista Banknak eladta 4700 holdas szovátli földbirtokát az a feltétellel, hogy 1827 holdra továbbra is fenntartja rendelkezési jogát; ebből a földdarabból a város vezetősége a városi tisztviselők között óhajtott körülbelül 300 holdat elparcellázni. Időközben fellépett azonban az OFB, s a szerződést jóváhagyta ugyan, azonban az 1827 holdból 500 holdra vonatkozólag a város által kikötött fenntartási jogot nem ismerte el. Erre a város viszont kijelentette, hogy ebben az esetben semmiesnek nyilvánítja az Altruista Bankkal kötött szerződését. A bank ellenben az OFB fellépését vismajornak tekinti, s ragaszkodik a szerződés megtartásához. A polgármester most a kérdéses határozatot az OFB elnöki tanácsa elé terjesztette, az a kérelemmel, hogy legalább 300 holdra

Ismerje el a város fenntartási jogát

hogy a tisztviselőket kielégíthessék. Magoss György kijelentette, hogy bizik az úgy kedvező elintézésében.

FŐISKOLA

A SzEFHE közgyűlése. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel az V. sz. bölcsészeti tanteremben (Collegium) rendkívüli közgyűlést tart, amelyre tekintettel a nagyszabású tárgysorozatára, az összes tagok megjelenését kéri az elnökség.

A főiskolai ifjúság Jókai-ünnepélye. A debreceni főiskolai ifjúság összes testületének bevonásával nagyszabású Jókai emlékünnepelet rendez. Az előkészületek megtárgyalása céljából felhívjuk az összes bajtársi egyesületeket, „Szeffhét” és a „Mefhosz” taggyűléseket, hogy 2-2 tagot hétfőn, március 9-én délután egyenyed 4 órakor az 5. sz. jogi tanteremben tartandó megbeszélésre feltétlenül küldjenek ki. Előkészítő bizottság.

ATROCITÁSOK

A liberális sajtó a magyar kulturáért. A liberális sajtópapírosok ezidő szerinti vezérorgánuma, a kéjgyilkosságok és kurzusatrocitások patentírozott Esti Kurírja ma a numerus clausus után a parlagon heverő magyar kulturára vetette bánatos tekintetét. Mert — persze eltekintve a borzalmas fehérterrorról, — miért nem boldog a magyar? Azért, fejtegeti egy teljes hasábnyi cikkben keresztül, mert „a kormányok álszemérme és a puritán jelszavakon lovagoló propaganda” megakadályozza a pesti játékbank felállítását. Pedig hát ezáltal nem kevesebből lenne szó, mint „Budapest fellendítéséről, civilizálsáról és ennek révén egész Magyarország idegenforgalmának, munkalehetőségeinek és kulturájának fejlesztéséről”. Majd kijelenti, hogy mindent el kell követni, „hogy az ál-szemérem ne tegye tönkre azokat a kereseti ágakat, amelyek több ezer embernek nyújtanak és kedvezőbb viszonyok több száz ezer embernek nyújthatnának kenyereit”, mert csak így nyerhet „a főváros, az ipar, a kereskedelem”.

Hogy lesz-e játékbank Pesten, nem tudjuk. De egy biztos: a liberális sajtót aztán igazán nem bántja semmiféle „álszemérem” az ilyen kisdéd pinkapénzszagu kulturfájdalmak kieregetésénél.

HIREK

1925 március 7. (Szombat)
Prot.: Tamás. Kath.: Aquin.

1839 Pázmány Horváth Endre költő születése.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Hazánkban a csapadékok tegnap inkább csak az ország keleti felére szorítottak. Az idő változóan felhős, szeles volt, de ma reggelre ismét erősen beborult. A hőmérséklet éjjel a fagypontra alá süllyedt. Időprognózis: Hűvös, szeles és többnyire csapadékos idő.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
A Népszerű Főiskolán előadást tart Zsigmond Ferenc és Vásárhelyi Béla 5 és 6 órai kezdettel a Kollégiumban.

A Jótékony Nőegylet látványos tea-estélye az Arany Bikában este 9 órakor.

A kovácsiparosok ülése 6 órakor az Ipartestületben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth. Nap. Isteni gondviselés II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

Vasárnapi istentiszteletek:

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos, délután 5 órakor Keresztury József.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Usay Sándor; délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre, délután 2 órakor Kovács Sándor.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Szecss Béla, délután 5 órakor Szecss Béla.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál G. Nagy Béla, délután 2 órakor G. Nagy Béla.

Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 2 órakor Matton Sándor.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Kovács János.

Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál ifj. Csányi Benjámin.

Nyilastelepen délután 3 órakor vallásos ünnepély.

Ré. leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor prédikál Széle Miklós, ágendázik dr. Boós Károly.

Tanyákban: Fuscikán Némény István, Macson theológus, Ebesen Siposs Imre.

Az Első Parochiális Kőr Férfi Biblia Kör minden vasárnap délután 6-7-ig, Női Biblia Kör pedig minden csütörtökön délután fél 4 óráig fél 5 óráig tartja összejöveteleit. Ez utóbbit Makay Lajos hitoktató lelkes vezeli.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Diákönizs-Öthonban, Miklós utca, Pacsirta-utca, Leány-utca, Csónaka-utca és Vigkedvő, Mihály-utcai iskolában, délelőtt 9 órakor Jókai-u. 50. Nyilas-telepi iskolában, a Dóczy-telepen és a Széchenyi-utca 4. szám alatti parochiális, délelőtt 10 órakor a homokkerti iskolában, délelőtt 11 órakor a Fűvészker-utcai iskolában és délután fél 3 órakor a Nyilas-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispolyi telep 9. sz. a. tartalik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület folyó hó 8-án, vasárnap az egyház tanácstermében (Kálviniár 17. sz.) délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A „Kálviniár” (Templomgyesületo Vegyes-énekestara) tanulói óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Öthonban. (Egyházi hivatal udvarán keresztéppület.) Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor karnagy.

Az ág. hitv. ev. templomban Miklós-utca 3.) az istentiszteletet folyó hó 8-án vasárnap délelőtt 10 órakor Fábry Tivadar lelkes végzi.

A rom. kath. templomban.

Reggel fél 7, 7, 8, 9, 11 és háromgyed 12 órakor csendes misék. Fél 10 órakor nagymise, utána prédikál Kovács Sándor káplán. Délután fél 4 órakor keresztúti ajtatósság. Szentbeszédet mond Palóczy János káplán.

— **Zsigmond Ferenc és Vásárhelyi Béla előadása** a Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében ma, szombaton délután kerülnek sorra. Öt órakor **Vásárhelyi Béla**, az általános körtani intézet tehetséges fiatal tanáregéde kezd meg a fertőzés ellen való védekezés (immunitás) problémájának ismertetését. Hat órakor viszont **Zsigmond Ferenc** professzor, a kitaláló előadó mutatja be Jókai világnézetét és regényalakjait. Mindkét előadás iránt nagyon nagy az érdeklődés.

— **Nem engedélyezik a saját használatra való dohánytermelést.** *Buda-pestről jelentik:* Még Kordányi Frigyes pénzügyminisztersége idején megállapodtak a kisgazda képviselők a pénzügyminiszterrel, hogy a kisgazdáknak bizonyos korlátok közt engedélyezik a házi célokra szükséges dohánytermesztést. A Népszövetség pénzügyi bizottsága azonban ehhez nem járult hozzá, amiről a kisgazda képviselők megdöbbenéssel vettek tudomást és ez ügyben tanácskoztak Bud. pénzügyminiszterrel, aki azonban kijelentette, hogy nincs módjában ezen a határozaton változtatni.

— **Szabadlábba helyezték a milliárdos kospénzcsofát.** Jelentette a *Hajdúföld*, hogy a debreceni rendőrség őrizetbe vette *Kecskés Istvánné Orsz. Agnes* magos utcai hentesárkereskedőasszonyt, aki közel egy milliárd, neki kospénzba átadott pénzzel nem tudott elszámolni. Eddig két feljelentés érkezett be ellene, *Weinreb Mátyás* és *Imre Lajos* debreceni lakosok részéről. A pénzt heti 6 százalékra vette fel és később a tőke is ráment a kamatok fizetésére. A vizsgálóbíró *Preinesberger Jenő* táblabíró, központi vizsgálóbíró pénteken délután hallgatta ki *Kecskésné* és mivel szökéséről nem kell tartani, azonkívül állandó lakással is bír, szabadlábba helyezte. A bűntető eljárás család miatt tovább folyik ellene.

— **A Jótékony Nőegylet** ma, szombaton este tartandó, mitológiai előadással egybekötött tea-estélyére akik étel- vagy ital-neműket adományoztak, ma, szombaton délután 3-6 óráig a *Bika* dísztermébe felküdteni (papirtálcán) sziveskedjenek, ahol a Nőegylet hölgyei átveszik. Jegyek, páholy-, személy- és táncosjegy Molnár utóda (Piac, városház alatt) kapható és este a pénztárnál.

— **Újabb feljelentések érkeztek Weinreb Dezső ellen.** Jelentette a *Hajdúföld*, hogy *Weinreb Dezső* szeszkereskedő, ismert sportember, a DTE vezető tagja ellen a rendőrségre család miatt több feljelentés érkezett. Ugyanis *Weinreb* nem létező szeszre vett fel milliós kölcsönöket és ajánlott fel fedezetül raktárában levő szeszt. A hitelezők kára közel száz millió korona. Most a rendőrségen újabb feljelentések érkeztek *Weinreb* ellen, aki azonban közel egy hónapja hirtelen eltűnt Debrecenből és azóta ismeretlen helyen tartózkodik. Nem jött haza apja temetésére sem. Állítólag most többnyire Budapesten látták *Weinrebet*. A rendőrség elrendelte körözését és minden intézkedést megtett kézrekerítésére.

— **Szeretelből megellette a barátja fülét.** *Brüsszélből jelentik:* Chateletben *Francois Guillemin* kávéházába a napokban felhívott egy alpiri, a 25 éves *Bel Hats Haissa*. *Haissa* régi jó ismerése volt a kávésnak s ezért természetesen találta, hogy az alpiri hógyléte után érdeklődik s azután a nyakába ugrik. *Bel Hats Haissa* azonban egyetlen harapással letépte a kávésnak jobb fülét, aztán *megrágta és lenyelte*.

— **Ezüst shillingek lesznek Ausztriában.** *A Neues Wiener Tagblatt* jelenti: A legközelebb forgalomba hozandó 5, 10, 20 és 100 shillinges bankjegyeket 1925 június előtt nem bocsátják ki. Ezeknek a bankjegyeknek kibocsátása előreláthatóan össze fog esni a fél és egyshillinges új ezüst érmék forgalombahozatalával. Addig az időpontig a mostani 10 ezer koronás bankjegyeket egy shilling felülbélyegzéssel látják el és az így felülbélyegzett bankjegyek április havában kerülnek forgalomba.

— **Kirabolták a Zichy-Mesko grófi család sírboltját.** *Miskolcrol írják:* Keddre virradó éjjel ismeretlen tettesek Boldogkőváralján kirabolták a *Zichy-Mesko* Jakab gróf családi sírboltját. A miskolci rendőrkapitány ság daktílozkópiái felszereléssel és fényképezőgépekkel ellátva tartotta meg a helyszíni szemlét. Az elloptott ékszerek értékét még nem állapították meg.

— **Jókai műveit az iskolai könyvtárakba Komáromból jelentik:** Esztergom, Komárom ideiglenesen egyesített vármegyék törvényhatósági bizottsága ma tartotta Komáromban díszközgyűlést, amelyet *Jókai Mór* emlékének szentelt. A főjegyző határozati javaslatot terjesztett elő, amelynek értelmében a vármegye a Komáromban felállítandó *Jókai* szobor alapjára nagyobb pénzáradékot tesz. A közgyűlés feliratban fordult a vallás és közoktatásügyi miniszterhez, hogy minden magyar népiskola könyvtára számára szerezzék meg *Jókai* olcsóbb kiadását és a községekben *Jókai* műveiből felolvasásokat rendezhessen.

— **A konzervatívok győzelme a londoni városi választásokon.** *Londonból jelentik:* Pénteken hirdették ki a londoni városi választások eredményeit, amelyek szerint a konzervatívok 83, a munkáspártiak 35, a progresszívek 6 mandátumhoz jutottak. Ez az eredmény a konzervatív párt nagy előretörését jelenti.

— **Próbaházasság egy évre.** *New-Yorkból írják:* Delaware államban *Dupont Ridgley* szenátor furcsa törvényjavaslattal lépett az állami törvényhozás elé. A szenátor a szerencsétlen házasságoknak végét vetendő, azt indítványozza, hogy az emberek ezután ne köthessenek mindjárt házasságot, hanem csak próbaházasságot egy esztendőre.

— **Ha a pár a próbahetek után is együtt marad, legyen a házasság felbonthatatlan.** A javaslatot, különösen pedig utolsó pontját, aligha fogják a delawarei polgárok elfogadni. Máris nagy vita folyik a javaslat körül s a legtöbben azon a nézeten vannak, hogy egy év igazán nem elegendő a nők kiismeréséhez.

— **Március 15-én a szabadság napján** játsza az Opera nagy zenekara a *Bikában* Beethovennek a népeket felszabadító *Napoleon* dícsőítő szinfonia eroikáját. Szentgyörgyi László, Hubay zseniális csodagyermek tanítványa, hegedül. Jegyek *Keszthelyi* és *Kronovitz, Hagedüs* és *Sándornál*.

— **Kérelem a keresztyén birtokosokhoz és vállalkozókhoz.** A B. listás és nyugdíjas tisztviselők nyomora ijeszítően nő. Mind több és több az elbocsátott, kenyérméltó közalkalmazott, aki betevő falatját sem tudja megkapni. Az öngyilkosságok szaporodnak. Lehetetlenség, hogy a keresztyén érzésű magyar tehető társadalom szíve meg ne induljon. A ker. szocialista párt elhelyezkedést kér a kenyérméltó közalkalmazottak és családtagjai számára. Kéri a keresztyén birtokosoztályt, gazdasági iparvállalatokat, fűrdővállalatokat, hogy hánem megterheléssel és áldozattal jár, helyezzenek el B. listásokat és nyugdíjasokat birtokaikon, üzemeikben. A nyomortól megmentettek bizonyára halás munkások lesznek. A vonatkozó bejelentéseket *Körödy-Katona* János volt képviselő, a ker. szocialista párt főtákarához kell intézni Budapesten, VIII. Szcitovszky-tér 2. I. em.

— **Merényletet akartak elkövetni a bolgár külügyminiszter ellen.** *Belgrádi jelentés* szerint *Kalfoy* bolgár külügyminiszter ellen, aki Szófiából Belgrádon át Genfbe utazott, egy 10-15 főből álló banda merényletet akart elkövetni olyképen, hogy *Karibrod* előtt levegőbe akarta röpíteni a vonatot. A vonat azonban 10 perccel előbb futott át a kritikus helyen a megállapított idő előtt.

— **Bécsben is fellépett a náthaláz.** *Bécsből jelentik:* A náthaláz, amely az utóbbi hetekben Prágában, Budapesten és más városokban járványszerűen lépett fel, Bécsben is szedi áldozatait. A legutóbbi napokban 1000 ember betegedett meg náthalázban.

— **Ügyvédek általános forgalmi adója.** A debreceni Ügyvédi Kamara felhívja tagjai figyelmét, hogy az 1925. évre a kir. pénzügyigazgatósággal létesült megállapodás alapján általánosított általános forgalmi adónak a kamarai bizottság által egyenként kivett összegéről szóló kimutatás a kamara hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett és hogy a kivett általános forgalmi adó havonta minden hó 15. napjáig az eddig lejárt 3 részletet tehát március 15-ig kamatmentesen fizethető le. — A város házipénztáránál, ellenkező esetben az esedékességek időpontjától kesedelmi kamattal fizetendő.

— **A távszónoklás rekordja.** *Bécsből jelentik:* A lakóvédelmi törvény tárgyalására kiittózt bizottság szerdán délelőtt folytatta ülését, amelyen ismét *Eissler* képviselő beszélt. — Néhány perccel 11 óra után *Leitner* képviselő odament a szónokhoz és üdvözölte őt. *Eissler* ugyanis 11 órakor beszédének 16-ik óráját kezdte meg, amivel megdöntötte azt a rekordot, amit *Leitner* képviselő állított fel.

— **Kovács iparosok értekezlete.** A kovács iparosok a 7-én, szombaton este 6 órakor az Ipartestület tanácstermében tartandó fontos szakosztályi ülésen jelenjenek meg.

— **Haladók az adóvállalásokra.** A pénzügyminiszter ur 1900/925 sz. körrendeletben felhatalmazta az adóhivatalokat, hogy egyes adózók méltánylást érdemlő indokolt kérelmére a *jövedelem és vagyonadó* bevallások beadására március 31-ig esetenként halasztást engedélyzhessenek.

— **Legújabb párisi divat.** A hölgyközönség osztatlan érdeklődéssel várja az angol és francia divat alakulásait. Az összes angol és francia divatlapok legújabb számai már megérkeztek és nagyválasztékban kaphatók Csáthy Rt-nél Piac-u. 8. szám.

— **Párisi tanulmányutamból hazatérve a legújabb „Párisi Művel.”-ekkel** állók a hölgyközönség rendelkezésére *Riskó Béla* női divatterme.

— **Dienes kiállítás** „Művészházban” nyitva este 6-ig. Szent Anna-utca 5. szám.

— **A Salvator sör** erősít, táplál, gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség frissen csapva csak a *Bikában* és az Angol Királynőben kapható.

— **Felhívás a Magyarság, Szózat, Nemzeti Ujság, Ujmagzdek, A Nép** előfizetőihez. Előfizetéseket nevezett lapokra, tisztviselőknél engedménytel, postaköltséggel nélkül, a fenti lapok fiókiadóhivatala vesz fel. Piac-utca 42. Kovács Hirlapiroda. Telefon 4-06.

Eredménytelen árverés a városnál. Tegnap délelőtt tartotta Debrecen város gazdasági ügyosztálya a város 358 holdas közdvari birtokának bérlete fölött az árverést a város háza tanácstermében. Az árverésen csak 10 gazda jelent meg s közülük is csak kettő, **Takács Sámuel** és **Harstein Ignác** vettek részt az árverésben. Az egyik megígérte a kiküldési 28 aranykorona árának felét. A város ilyen körülmények között nem adta ki ezt a birtokot s valószínűleg más módon óhajtja majd értékesíteni. Azonban egyelőre megvárja, míg az utóajánlatok határideje, március 22-ike lejár.

A nagyerdői városi fűrdőbe szóló gőz- és kádfürdőjegyek kedvezményes villamos vasúti oda- és visszautazásra érvényes jeggyel együtt az összes vonalakon közlekedő villamos kocsik kalauzainál 9 ezer koronáért kaphatók. Férfi gőznapok: kedd, csütörtök, szombat és vasárnap. Női gőznapok: hétfő, szerda, péntek.

Koldult, hogy a temp'om perselyébe adományt tehessen. Pénteken délelőtt a debreceni katolikus templomban egy leány arra lett figyelmes, hogy egy idős asszony a bejárat mellett levő perselyből pénzt szed ki. Az asszonyt előállították a rendőrségen. Kiderült, hogy **Német Józsefné** 73 éves Teleki-utcai lakos és tiltott koldulásból tartotta fenn magát. A rendőrségen beismerte, hogy koldulni szokott, de az állítja, hogy a koldulásból szerzett pénzt a templom perselyébe szokta helyezni és akkor, mikor a leány leleplezte és előállították, akkor is épen a koldulásból szerzett pénzt akarta a perselybe tenni és eszeágába sem volt a lopás. A lopási ügyben még folyik a vizsgálat, ellenben tiltott koldulás miatt már megbüntették az asszonyt.

A prágai árumintavásár. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara ezúton hozza érdekltsége tudomására, hogy Prágában március 22-23-án nemzetközi árumintavásárt rendeznek. A vásárlatókatok a cseh államvasutakon 33 százalékos díjkezdve-ményt és utlevélvizum díjmenteséget élveznek. A minták szállítása a vásárra vámmentes és 50 százalék díjkezdve-ményben részesei a cseh államvasutakon. Részletes tájékoztató a cseh követségnél (Budapest, V., Akadémia-u. 17.) és a vásár magyarországi képviselőjénél: **Tanzer Miksánál** (Budapest, VII., Akáca-u. 50.) szerezhető.

A Kalapüzem értesíti a vevőkörét, hogy a tavaszi szalmakalap újdonságok megérkeztek és az átalakításokat megkezdtek. Piac-u. 9.

MŰVÉSZET

Ferrari Albertina hangversenye. A világ legnagyobb hegedűművésznőjének egyetlen hangversenye márc. 22-én este fél 8 órakor lesz az Arany Bika dísztermében. A koncert íránt, mely a zenei szezon legkimagaslóbb és felejthetetlen eseményét ígéri, oly nagy foku lelkesedés mutatkozik városszerte, hogy jegyek már csak kevés számban kaphatók **Springernél**, **Molnár divattulzletében** (a városháza alatt) és a nagyüzemében.

Chamotte-tégla
kályha és kazánfalazáshoz kapható



Lukács Vilmos és Testvére
Debrecen, Hatvan-u. 7. Telefon 3-08

SZÍNHÁZ

MDsor:

Szombaton: Nótás kapitány. Operette. Tisztviselő-est. Bérletszűnet.
Vasárnap délután Postás Katica. Operette. Olcsó helyárak
Vasárnap este: A cigány. Népszimnű. Bérletszűnet.

Színházak és mozgószínházak közleménye

Oszkonal-színház
Saját érdekében váltta meg előre jegyét a színházba, mert a tolongás és annak kellemetlenségeitől kiméli meg magát.

Szilágyi Marcsa játssza ma este is **Boriska** szerepét a Nótás kapitány sláger operettében. **Grete** hercegnő **Kóbor Irén**.

Sehol jobban és olcsóbban nem mulathat vasárnap délután, mint a Postás Katica kacagató operette újdonság előadásán, olcsó helyárakkal.

Halasi Mariska játssza **Rózi** parádés szerepét vasárnap este A cigány classzikus szépségű népszimnűben.

Apollo-mozgó

Vigést! Álomkóros Fix-Fox és a Villanyos vőlegény, 7-7 felvonás.

Uránia-mozgó

A bosszu földje, Paramount attractio. Kisérő: Szimpatikus patikus.

Vigaszínház-mozgó

Glyn Elínor regénye „Harom hét”, a legszebb film, melyet mindenkor telt házak előtt játszanak.

Meteor-mozgóban

Szombaton „Egy asszony vallo-mása” és „Az élet száműzöttjei” **Natalia Kovankóval** a főszerepben. Csak felnőtteknek! Előadások 6 és 8 órakor.

Vasárnap „Szerelem szigetén”. Nagy attrakció! **Gunnar Tolnaessel** a főszerepben!

TESTEDZÉS

A vasárnapi atletikai tréning a díszterem és mezei futóverseny miatt nem délelőtt, hanem délután 3 órai kezdettel tartatik meg.

A fellebbezési tanács pénteki ülése határozatképtelenség miatt most már talán negyedjére elmaradt. Az új bizottsági tagok, úgy látszik, nem nagyon szorgalmasak és lelkiismeretesek és a **dolgozókerület** sem dolgozik. Pedig fontos ügyek vártak volna elintézésre.

Labdarugómérkőzés és mezei futóverseny. Nagy érdeklődés előzi meg a nagyerdői sporttelep vasárnapi programját. A DEAC a Kisvárdai TE vel játszik bajnoki mérkőzést. A labdarugómérkőzés keretében lesz mezei futóverseny időbelőnyel. Az előnyt **Gyulai Gábor** DEAC, a kiváló hosszútávfutó adja. A mezei futóversenyen számosan indulnak.

SZERKESZTŐI POSTA.

Többeknek. Kéziratokat kommunikéket csak úgy közlünk, ha azok a papír egyik oldalára, értelmesen és főként olvasható írással, rövidítések nélkül vannak leírva.

A TŐZSDE

Magyar korona 0.0072.

Zürichi zárlat

Newyork 519³/₄, London 2479, Milánó 2112¹/₂, Páris 2655—, Brüsszel 2625, Prága 1545—, Budapest 0.0072, Belgrád 840—, Bukarest 260—, Hollandia 207.75, Varsó 100¹/₂, Berlin 123¹/₂, Bécs 78¹/₂, Szófia 880—.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 72100—72730, angol font 344000—347000, hollandi forint 28588—28864, francia frank 3715—3739, svájci frank 13815—13969, cseh korona 2130—2150, lei 353—355, lira 2957—2975, dinár 1141—1163 osztrák korona 101.90—102.50 fillér Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az Irányzat nagyjában változatlan volt, csupán a 76, 77 kilós buza, valamint a tengeri és a korpa olcsóbbodott 2500 koronával.

Árlistás árak: 76 kilós tiszavidéki buza 552—555 fél, egváb 550¹/₂—552, 77 kilós tiszavidéki 557—560 fél, egváb 555¹/₂—557, 78 kilós tiszavidéki buza 562¹/₂—565, egváb 560—562¹/₂, roza 462—467—, takarmány árpa 400—410, sör-

árpa 460—470, köles 270—280, zab 425—440, tengeri 250—257—, korpa 222—225.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyíltvárári maradvány 191, érkezett 367 sertés és 188 süldő, eladott 210 sertés. Árak: könnyű 18—19.5, nehéz 20—22.5. Zártvásáron nem volt forgalom

BAKSÖR
csapolását a
GAMBRINUS
már megkezdte!

NŐI
kosztümök, kabátok, uccai és alkalmi ruhák megrendelhetők hozzávalóval is
Grünfeld Péterfia-u. 19.

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 50	Gép és vasut 49	Györi bőr —	Poig. Sör 590
Angol-Magy. 35	Bányák és téglagy 160	Magyar acél 160	Hangyaipar 19	Krausz —
Atlentice —	Bauxittrósz 422	Belga fém 110	Kábel 3100	Pannonia s. 15
Bosny. agrár 57	Beocsini 1005	Mérlég 12	Királyautó 800.	Temesi ss. —
Földhitel 165	Borsodi 63	Motorgyár —	Óstermelő 193	Szálloda, gy. fűrdő
Hazai 110	Lőrinczi —	Ólom 17	Gummi 285	Hungária —
Hermes 20.	Csep.tégla 11.	Chandvir 150	Német m. —	Royal 175
Hungária —	Cement 78	Vegyipar 17.	Vasut forg. 193	Egiss 42.
Agrár 55	Szászvári 265	Vagongyár 43.	Interrexim 15.	Ligetszanat 17
HSlavon. 73	Kohó 330	Palágyi 5	Star 55	Sohwartzer 85
Liyod B. 1400	István 17.	Rex —	Telefon 104	Lukács 11.
Magyarhitel 400	Drasche —	Rima 143	Turul cipő —	Faipar:
Ingatlan 198	Magnesit 1680	Roesseman 40	Unio színház 25	Mercurfa —
Cseh 18.	M. aszfalt —	Rotmüller 4	Szolnoki 4.	Dsersz —
Forgalmi 38	A. Kősz. 2945	Schlich 41.	Zagyvaófal —	Dharaszt 1200.
Jelz. 42.	Kerámiai —	Schuller 35	Turul Tem. —	Egy. fa —
Ker. Hitel —	Móri szén 19	Tendlorf 61.	Cukorgyárak	Funiergyár —
Leszámitoló 65	Nagybát. 87	Vulkán 40.	Délicukor 495	Guttman 750.
Amerik. b. 700	Salgó 556	Wörner 12.	Eorvát 810	Hazai 76.
Német 25.	Sajókondai —	Textilipar —	Cukoripar 2275	Honifa 8
Olasz 20	Ujlaki 150	Textil —	Mezőgazd. 12	Kőrösb 4
Közp. Jelz. 13	Unio 8	Gyapjamosó 35,	Mezőhegy. 127	Kronberger 8
Városi 4.	Urikányi 910	Szövőköts —	Stummer 1825	Ligum T. 25.
Merkur —	Nyomdák	Goldberger 21	Élelmiszer	Hítelfa 10.
Nemz bank 23.	Athenaeum 83	Györi textil 22.	Cinner —	Magy.-Am. —
Osztr. Hitel 158.	Fővárosi 4.	Juta —	Fiemel —	Erdő —
Keresk. 1157	Franklin 69	Karton 69	Fruktus 4.	M. Loyd —
Wiener B 110	Globus 29.	Kender 51	Halkeresk. 21.	Malomsoky 11.
Takarékpénztárak	Kunossi 5,	Pamut 191	Szalámi —	Nemzeti 44)
Belvárosi 31	Pallasz 112	Szegedi 440	Oceán 14.	Lichtig 90)
Lipótvárosi —	Révai 44	Unio textil —	Püspöki 25.	Ófa új 465.
Egyes. fővár. 70	Rigler 67	Vegyipar	Tokaji —	Rézbányai 67
Magy. Ált. 115	Stefaneum 22	Chinoin 7.	Villányi 39	Szalavonia 62
Moktár 183	Ujságüzem 4.	Dania 74	Gáz és villamos.	Thék —
Pesti hazai 2800	Vas és gépgyárak	Diana 16.	Alt. Gázizzó 8.	Nasici 1750.
Kőbányai 12	Bródi vagon 103	Spodium 101	Alt. Légsz. 540	Vktoria 1500.
Biztosítók	Koburg 40.	Flóra 50	izzó 910	Zabolai 15
I. Magy. 7100	Corvin gép —	Hung. müttr. 113	Just izzó 700.	Zentai —
Fonciere 125	Csáky —	Keleti 44.	Auer —	Erdőbirt. —
M-francia 250	Gépgyár 162	Klein és Fia 4.	Pióbus 82	Közlekedési váll.
Jég 92	Fábián 60	Klotild 26.	Vasm. vill. —	Adria —
Pannonia —	Fegyver 71	Szakra 32.	Lámpa —	Atlantica 28
Pátia —	Fémkeresk. 22.	Török 38.	Olajművek	Közuti —
Malmok	Frankl 107	Wander 38	Marosi petr. 85	Város 62
Back 50	Ganz-D. 2645	Szénkéneg —	Olajipar 69	Bur 174
B-miskolci 210	Ganz vill. 1700	Labor —	Sör és szeszipar.	Déli vasut 56
Concordia 43.	Kista. csai —	Különtételek	Bárdi 13.	Vetter 188
Békéscsabai 103	Györfly 40.	Bárdi 13.	Bóni 58	Levante 148
Első Bpeat 140	Hoffner 101	Braasói 297	Részv.-sör 350	Miskolci 112.
Törökszntm. —	Kaszab 27.	Corvin film 5	Temesi sör 148	Nova 208
Gizella 73	Kissling 4.	Dorogi —	Fővárosi sör 32	Államvasut 415
Hungária 116.	Kühne 28.	Dunántuli 42	Gschwinet 193	Trósz 137
Királymalom 123	Láng 94	Papiripar 31.	Györi szesz —	
Viktória 281.	Lipták 24.	Feiten 1100	Keglevich 10.	
			Királysör 68	

Debrecen egyedüli altruisztikus alapon álló
K. A. N. SZ. TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
üzlethelyiségét
HATVAN-U. 15. SZ. ALÁ HELYEZTE ÁT
hol a gyászoló közönségnek rendelkezésére áll
Egyszerű és díszes temetések. Olcsó árak!!

APRÓHIRDETÉSEK

Öt lapban olvassák az **Öt apróhirdetését**, melyet **8000 koronáért** felad a **Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld** vagy **Tiszántúli Hírlap** kiadóhivatalában vagy a **Csáthy Ferenc Rt. (Piac ucca 8)**, vagy a **Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-ucca 34)**, vagy az **Aczél Henrik (Piac ucca 24)** könyvkereskedőjének pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés **10 szög 8000 korona**, minden további szó **800 korona**. — **Vastagbetűszo és levelezés 1600 K.**

Levelezés

Diszkreció vasárnapi hirdetésére fiatal elvált asszonynak levele van sz. Egyet-
értésnél. 3397

Lakás

Termény- és lisztüzlet

tergalmas helyen más vállalat miatt árul, felszereléssel azonnal átad. Esetleg más üzlet céljára is használható megkö-
reséseket a kiadóhivatalba kerek „Üzlet-
jellegre.”
Egy kis szoba, konyha lelépéssel kiadó. Domb-ucca 19. 3418
Egy szoba, előszoba, konyha, speiz bu-
torral együtt azonnal átad. Péterfia 21. 3422
Egy szoba, konyha lelépéssel azonnal ki-
ad. Domb-ucca 19. 3400
Butorozott szoba két személyre kiadó. Cim a kiadóban. 3403
Elegáns butorozott uccai szoba azonnal kiadó központban. Ugyanott ebéd és vacsora kiadó. Cim a kiadóban. 3415

Ajánlat

Postai ladobozok kaphatók különböző nagy-
ságban. Könyvnyomda, Piac 59.
Öv. tanárnő kintinó kosztot adna azon
magános urnak vagy urnóknak, aki köz-
pontban lévő lakásából 2 modern szobát,
konyhát részére átadna.
Ügyintézők, garantált elsőrendű, legki-
válóbb fajtkban, kisebb-nagyobb tételben
kapható Szabó fűvészkerti kertésznél,
terakat. Fűvész-kert-ucca 4 3310

Fajborok Szentannapusztai szállóte-
lepről (Vámospécs mellett)
1923 évi Sylvani, Furmint és Nagybur-
gandi, 1924. évi Kadarka, Erdei, Kövi-
dinka, Ezerjő, Rialing és Nagyburgi mi-
nőségekben hordóként vendéglősöknek
és kereszárósoknak eladó. Ertekezhetni
naponta délután 3-5 óráig Török Bá-
laint-ucca 18. földszint. 376
Fajborok kis és nagy tételekben eladó. —
Kottlóért tojtyukot adok cserébe. Arany
János-ucca 80. 3360

Kindó üzlethelyiség azonnal. Csapó-ucca
85. sz. alatt, Cséky hentesnél. 387

Husz millió korona kamatra kiadó biztos
fedezetre. Cim a kiadóban. 3361

Üzlethelyiség lakással azonnal átad. Ár-
pád-tér 10. 3344

Bargonya, elsőrendű minőségű házhoz
szállítva, termelőnél, Piac-ucca 61, föld-
szint. 3389

Üjlet-vámospécsi saját termésű fajborok
kisebb vagy nagyobb tételben bármikor
kaphatók. 50 hl-en felüli vételnél 10
százalék árengedmény. Debrecen, Kos-
suth-ucca 9. l. e. 3375

Bor. saját termelés, az ismert minőségű
bakaros literenként kapható vasárnapon-
ként. Porozsly-ut 53. 3424

Órákat, ékszereket olcsón, felelősséggel
javít Apródy, Kigyó-ucca 45. 3401

Késér hordós káposzta, ecetes ugorca,
tokaji és homoki fajborok Kupferral,
József kir. herceg-ucca 3410

Devecskőn 730. szám alatt 1 éves kis
leányt jobb családba kiadnék örökbe.
3404

Gyenge polgári iskolásokat közismert mód-
szeremmel rendbe hozok, magántanulá-
kat elfogadok. Kigyó-ucca 37, Szentjób. 3398

Szólóvessző kapható több ezer. Fajtisza-
ságit szavatol Lefkovits Mór, Hajdu-
sámsón. 3405

Israellita család jó kosztot ad. Hunyadi-
ucca 22. szám, keresztéptület. 3399

Lattit értő hetedikes alsós osztályosok
jelkísmeretes tanítását vállalja. Cim a
kiadóban. 3406

Hossza Büsendorfer Genossenschaft zong-
gora április 1-től bérebe kiadó, Péterfia
18 szám, Simonffynál. 3425

Szép Mosáncki alma jutányosan kapható
Wdisz Mendelnél, Hatvan-u. 36 3417

Kereslet

Kis kosztköcsönöket — kétszázszertől —
bankoktól magasabb kamatra felveszek.
Cim a kiadóban.

Ólmet bármily mennyiségben vesz könyv-
nyomda Piac 59.

Bádigos és fényezőtanoncok jó fizetéssel
fevetetnek Gebauer fémáruháznál.
Homokkert, Hid-ucca 13 3307

Tanalók fizetéssel felvételnek Fűszerkeres-
kedelmi Részvénytársaságnál, Piac-ucca
41. 3352

Trágyát veszek és háztól kihordatom Ci-
met Kossuth ucca 9. házmesterhez ké-
rem. 390

Cipészesség állandó munkára felvételnek.
Almássy, Kossuth-ucca 13. 3346

Keresek március 15 re gazdasszonyt vagy
házevetőnőt, aki a főzést is vállalja és
egy jó szobalányt. Bogáthy Józsefné.
Nyirbogát. Szabolcs megye. 3395

10 milliót koszt kamatra keresek ingatlan
fedezetre vagy kézizálogra. Cim Egyet-
értésnél. 3378

Helyi ügynököt ki bor, sör és pálinka he-
lyi piacon ismert, azonnali belépésre ke-
resek. Széchenyi-u. 22. 3414

Fodrászsegédet kisegítőnek felveszek. Kár-
pói, Eötvös-u. 64. 3421

Husvóti szünidőre butorozott szobás kere-
sek. Deak szoba is megfelel. Ajánlatokat
Retsky Vilma Nyirbaktá címre. 3409

Német kisasszonyt 4 éves fiam mellé sü-
gősen keresek Esetleg csak nappalra
Cim a kiadóban. 3418

Kereskedő, üzletkezelő kaucióval textilvál-
lalat lerakatához kerestetik. Ajánlat
„Kereskedő” jellegre Egyetértés kiadó-
jába. 3402

Eladás

Az István-ut 26. és 28. szám alatti 8400
négyzetgöl gyümölcsöskert részletekben
is eladó. Széchenyi-ut (kert) 21. 252

Fajbor 23-24. évi magasfokú. 50 hl. a
legalacsonyabb napi áron kis tételekben
is, 8 mássa száraz gyertyánfa eladó. —
Arany János-ucca 30.

Disznószir 85 literes bödőnnel napi árnál
olcsóbban eladó. Ótmalom-u. 4. 3355

Eladó egy használt ebédlőszőnyeg Piac-u.
77. Varroda. 3356

Kismacsón, a Dragota-téle birtokból 18 és
20 hold elsőosztályú föld részletekben is
előnyösen eladó dr Pécsey ügyvédnél.
Werbőczy u 2. 3358

Eladó 5 öl tölgy hasáfa ölenként 680000
koronáért. Varga-u. 11. 399

Gramofon, jókarban levő lemezekkel, el-
adó. Csillag-u. 82. 3396

500 katasztrális holdas szabolcsi birtok,
Debrecentől 18. vasútállomástól 3 kilo-
méternyire haszonbérbeadó. Bővebbet
Deák Ferenc ucca 6. szám. Ügyvédi iro-
dában. 3393

Eladó 6 HP magánjáró cséplőgarnitúra
vagy elcserelem 8 HP lokomobilt. Ró-
zsás Imre, Hajdúnánás 641. 3390

Eladó Eötvös-u. 59. számú modern család-
ház. egészen beköltözhető. Ügynököt di-
jazok. 3391

Egy fodrászberendezés olcsó eladó Török
Bálint-ucca 16. 401

Gummikerekű hintó és sárga Eszterházy
kocsi eladó. Hatvan ucca 4. 3407

Paragóit hálószoza butor sürgősen, olcsón
eladó. Megtekinthető délelőtt. Bundi-u.
8. szám. 3408

Varrógép kifogástalan állapotban 700,000
koronáért eladó. Csapó-ucca 93. 3420

Ócska ablakok, ajtók és vaskályhák jutá-
nyosan eladó. Alföldi Takarékpénztár
Raktár Vállalata, Pesti-ucca 2. 3416

Eladó többféle féderes kocsik és kocsi-
szekrények, kerekék. Nagy Imre, Pesti-
ucca 7. 3419

Vegyes

Szabó Tihomér higiénikus fodrászterme
megnyit a Corzó-kávéházban, elsőrendű
kiszolgálás mellett. 3411

Elveszett a Hatvan uccától a Kossuth-uccá-
t és vissza csúttörtök délelőtt egy sor
igazgyöngy, amely elszakadt. Becsületos
megtaláló nagy jutalomban részesül Hat-
van-ucca 35, 1. 3412



Atadó

2

**szobás
II lakás II**
Hatalmas nagy
konyhával.

**Speiz, sortésól, baromfiól, szabad
sertés- és baromfitartás.
Rögtön beköltözhető.**

A Csapó-ucca végén levő Vilmos hu-
szár laktanyánál. Bővebb felvilágosítás
nyerhető a Nagy Lajos Irodában, Veres-
ucca 9. szám alatt.

Meghívás.

Az

Általános Forgalmi Bank Rt.

1924. évi

XIX. rendes közgyűlése

1925. évi március hó 18. napján déli
12 órakor lesz Debreczenben az inté-
zet székházában (Ferenc József-ut
32. szám) megtartva, melyre a társa-
ság részvényeseit tisztelettel meghívja
az **igazgató-ság**.

NAPIREND:

1. Az igazgató-ság és a felügyelő-
bizottság jelentése a lefolyt üzletév-
ről, az 1924. évi mérleg megállapi-
tása, a nyereség felosztása és a fel-
mentvény megadása iránti határozat.
2. Igazgató-sági tagok választása.
3. Felügyelőbizottsági tagok választá-
tása.
4. Az igazgató-ság és a felügyelő-
bizottság tiszteletdíjának megállapi-
tása.
5. Esetleges indítványok tárgya-
lása.

FIGYELMEZTETÉS: A mérleg és a je-
lentések az intézet helyiségében az üzleti-
órak alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak oly
önjogu részvényes gyakorolhat, aki rész-
vényeit a le nem járt szelvényekkel együtt
a közgyűlés tartására azt legalább öt nap-
pal megelőzően a társaság, vagy Budapes-
ten a Magyar Általános Hitelbank köz-
ponti pénztáránál letétbe helyezte.



**Kinek érdeke
az, hogy a
zsigvársárkö-
zelében?
lakjon?**

Hirtelen közbejött okok miatt
nevetséges olcsó árért meg-
kapható a

Virág-ucca 18.

számu ház! Van benne kétféle egy-
szobás lakás mellékhelyiségekkel. —
Viz, csatorna, villany bevezetve!

Rögtön beköltözhető!

Tulajdonosa Bessenyei Zsigmond cipész-
mester ur. — Az Árpád-téri villamos
megállóhoz végtelen közel, a zsigvársár-
köz egy hajtányira. — A vétel a Nagy
Lajos Irodában köthető meg, Veres-u. 9.

MÁGYAR RUHAIPAR

DEBRECEN, BIKÁ SZÁLLÓ ÉPÜLET

Debrecen legnagyobb férfiruha áruháza árajánlatai

Vizmentes gummikabátok
310 ezer K-tól

Fekete fehér csikos szövetöltönyök
750 ezer K-tól

790 ezer K-tól
Gyapjuszövetből tavaszi felöltők

**Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, kik fog-
la lkozásaikra hivatkoznak, a darabokra feltüntetett ol-
csó árakból tiz százalék engedményt kapnak !!**